I. megoldas. A feladat szovege alapjan mivel a cs6 tele van jéggel, az edény aljat melegitjiik és az edény fala
hészigetels, ezért csak a jég legalja fog elolvadni. Tételezziik fel, hogy a jég olyan szorosan tolti ki a csovet, hogy
az olvadas soran létrejové viz nem tud behatolni a jég és a cs6 fala kozé, de a ,,jégdugd” el tud mozdulni a csaszos fala
csGben gy, hogy a jég alja mindig a viz felszinét éri. Ilyen koriilmények kozott a jéghenger tetejének lefelé mozgésa
kizarolag abbol fog adodni, hogy a viz siirtisége nagyobb, mint a jég strtsége.
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értékkel csokken, a keletkezett 1,00 i?’ stirtiségi viz térfogata pedig Vig, = 1 cm?® értékkel novekszik. A csében 1évé

jég és viz Ossztérfogatanak csokkenése
AV = Vigg — Vig, = 0,087 cm?.

A kor keresztmetszeti cs6 belsé atmérGje 20 cm, tehat a keresztmetszet teriilete
A= (10 cm)® - 7 = 314 cm?.
Igy a jéghenger tetejének masodpercenkenti siillyedése
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II. megoldas. Tételezziik fel, hogy a jég olvadasa kdzben a keletkezs viz behatol a cs6 és a jég kozé, és amikor
a viz elég magasra ér, a maradék jég tszni fog a vizben. (Mivel a cs6 tele van jéggel, a felkiszo viz térfogata igen kicsi,
tehat az tszas feltétele nagyon hamar teljesiil.) Ett6l kezdve a vizszint magassaga nem valtozik, hiszen a jég és a viz
Ossztomege allando, emiatt a csé aljanal felléps erd sem valtozhat. Ez az erd a nyomaéssal, az pedig a viz magassagéaval
aranyos.
A jéghenger tetejének siillyedési sebessége a vizszint feletti jégdarab térfogatanak csokkenésébdl szamithatod ki.
A kalorimetrikus egyenletbdl kovetkezik, hogy masodpercenként 1 g jég olvad meg (lasd az I. megoldast), ez a 314 cm?
keresztmetszetd cs6 0,00347 cm magas darabjanak felel meg. A viz feletti jégdarab térfogata a jég teljes térfogatanak
mintegy 8%-a, ennek magassaga tehat méasodpercenként 0,00347 - 0,08 = 2,77 - 10~* centiméterrel csokken.
A jéghenger tetejének siillyedési sebessége:
v=277-107* L~ 1 &
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Megjegyzés. Az L. és a Il. megoldas eredménye megegyezik, jollehet kiilonboz6 feltételezéssel éltek: az egyik esetben
a jéghenger ,jiilt” egy egyre magasabbéa valé vizhengeren, a mésikban pedig ,iszott” a valtozatlan magassagi vizben.
Koénnyen belathato, hogy az eredmények egyezése nem véletlen.

Képzeljiik el, hogy a jéghenger aljanal egy jol zar6 tomités akadalyozza meg a viz felktszasat, tehat a folyamat
az . megoldasban leirtak szerint megy végbe. Valamennyi id6, pl. 1 6ra alatt a jéghenger teteje 1 cm-t mozdul el lefelé.
Ha ekkor a tomités elromlik, és a viz be tud hatolni a csé fala és a jég kozé, a II. megoldasban leirt eset valosul meg.
Mivel a jég majdnem teljesen kitolti a cs6 keresztmetszetét, a behatold viz térfogata elhanyagolhatoan kicsi, emiatt
a jéghenger teteje ugyanolyan magasan marad. A siillyedés sebessége tehat a II. esetben is 1 cm 6ranként.

(G. P.)



